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ВСТУП 

 

 

Актуальність проблеми дослідження. Характерною особливістю 

фізичного виховання учнів початкової школи є різнобічність його форм. 

Однією з найважливіших форм організації і проведення з учнями початкових 

класів активного дозвілля є позакласна робота з фізичного виховання, яка 

сприяє формуванню активної життєвої позиції, організації здорового способу 

життя, змістовного відпочинку на природі. Під час занять фізичною 

культурою в позашкільний час учні початкових класів загартовують свій 

організм, зміцнюють здоров’я, розвивають фізичні якості. Особливі умови 

позакласної діяльності з фізичної культури сприяють вихованню морально-

вольових якостей особистості: взаємної підтримки, взаємодопомоги, 

організованості, принциповості, чуйності й уваги до товаришів, сміливості, 

стійкості, мужності, почуття відповідальності та вияв організаторських 

здібностей, необхідних у практичній діяльності учнів і в побуті [33; 47]. 

Актуальність проблеми фізичного виховання молодших школярів у 

позакласній роботі вбачається в дослідженні ефективності організаційно-

педагогічних умов фізичного виховання учнів у процесі позакласної роботи в 

закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО). Тому стратегічною метою 

науково-дослідницької роботи є теоретичне обґрунтування, розроблення й 

експериментальна перевірка дієвості технологій, методик, організаційно-

педагогічних умов розвитку рухових можливостей дітей під час занять з 

фізичного виховання, у тому числі позакласної роботи у ЗЗСО та за місцем  

проживання дитини [29; 30; 31]. 

Державний підхід до проблеми фізичного виховання в процесі 

позакласної роботи відтворюють: Закон України «Про освіту», Закон України 

«Про позашкільну освіту», Закон України № 172 – VI від 17.11.2009 р. «Про 

внесення змін до Закону України «Про фізичну культуру і спорт» та інших 

законодавчих актів України», Національна доктрина розвитку освіти України 
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у ХХІ столітті, Національна доктрина розвитку фізичної культури і спорту, 

Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), Цільова 

комплексна програма «Фізичне виховання – здоров’я нації», Указ Президента 

України № 478/2009 від 23.06.2009 р. «Про деякі заходи щодо вдосконалення 

системи фізичного виховання дітей та молоді у навчальних закладах і 

розвитку дитячо-юнацького спорту в Україні», Державна програма розвитку 

фізичної культури і спорту на 2007-2011 рр., Концепція позашкільної освіти і 

виховання, Концепція фізичного виховання в системі освіти України, 

Державні вимоги до навчальних програм із фізичного виховання в системі 

освіти, Державні вимоги до системи фізичного виховання дітей, учнівської і 

студентської молоді, Державний стандарт освітньої галузі «Здоров’я і 

фізична культура для початкової школи», наказ Міністерства освіти і науки 

України № 306 від 20.05.2003 р. «Про затвердження типових навчальних 

планів для організації профільного навчання у загальноосвітніх навчальних 

закладах». 

Ці освітні нормативні документи дозволяють: сформулювати сутність 

і зміст поняття «фізичне виховання учнів початкових класів у позакласній 

роботі»; визначити мотивацію молодших школярів ЗЗСО до зміцнення свого 

здоров’я; підвищення рухової активності та фізичної підготовленості; вміло 

використовувати засоби фізичного виховання в організації і проведенні 

здорового способу життя в процесі позакласної роботи; сформувати в учнів 

уміння й навички самостійно займатися фізичними вправами в школі, 

домашніх умовах та за місцем проживання; визначити і впровадити у 

загальноосвітніх навчальних закладах організаційно-педагогічні умови 

фізичного виховання; розробити зміст, форми і методи фізичного виховання 

учнів початкових класів у процесі позакласної роботи; сформувати в них 

уміння і навички самостійно займатися фізичними вправами і вести здоровий 

спосіб життя в школі, домашніх умовах та за місцем проживання; поліпшити 

стан здоров’я, рівень фізичного розвитку, рухової активності та фізичної 
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підготовленості учнів початкових класів закладів загальної середньої освіти 

[32; 36; 49; 52] .  

Водночас, на сучасному етапі існують протиріччя, що не дозволяють у 

повній мірі відзначити достатній стан розв’язання досліджуваної наукової 

проблеми. Зокрема, такі протиріччя стосуються наступних розбіжностей: 

- між необхідністю забезпечити високі параметри рухових 

можливостей 6-річних першокласників та наявним відмінним від 

необхідного станом їхнього вияву в сучасних дітей цієї викової категорії;  

- між потребою ЗЗСО в теоретично обґрунтованих педагогічних 

технологіях, методиках досягнення за допомогою фізичного виховання  6-

річними першокласниками високих параметрів рухових можливостей та 

недостатньою розробленістю таких технологій і (або) методик.  

Беручи до уваги зазначені протиріччя переконались у необхідності 

проводити подальші дослідження, спрямовані на розв’язання розглянутої 

проблеми. У зв’язку з цим сформулювали таку тему дипломного проєкту: 

«Стан та умови досягнення високих рухових можливостей 6-річними 

першокласниками у процесі фізичного виховання».  

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді». 

Роль автора в реалізації дослідження, як співвиконавця теми лабораторії, 

полягала у тому, що було: отримано інформацію з питань, що розглядалися, 

на теоретичному рівні дослідження; проведено вимірювання для одержання 

необхідних емпіричних даних; на підставі висновків, які було зроблено за 

одержаними даними, розроблено методику досягнення високих рухових 

можливостей дітьми, які у віці 6 років розпочали навчання у ЗЗСО.   

Мета дослідження – розробити методику розвитку рухових 

можливостей 6-річних дітей-першокласників.  
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Досягали такої мети вирішенням таких завдань дослідження: 

1. Визначити теоретичні аспекти формування рухових можливостей  

дітей під час фізичного виховання у ЗЗСО.  

2. Вивчити стан сформованості рухових можливостей 6-річних дітей, 

які розпочали навчання у ЗЗСО.  

3. Розробити методику формування рухових можливостей 6-річних 

дітей під час фізичного виховання у ЗЗСО.  

Об’єкт дослідження – рухові можливості дітей.  

Предмет дослідження – розвиток настанов дітей на здоровий спосіб 

життя під час занять фізичними вправами у закладі дошкільної освіти.  

Методи дослідження. Під час дослідження було використано 

комплекс адекватних методів. Комплекс об’єднував методи, які застосували 

на  теоретичному рівні – з а г а л ь н о н а у к о в і, а конкретніше синтез, 

аналіз, систематизацію, узагальнення, теоретичне моделювання. За 

допомогою зазначених методів опрацьовували різні наявні джерела 

інформації. Обирали їх у першу чергу з фондів бібліотеки Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Крім цього, 

опрацьовували джерела інформації, що містяться у відомих наукометричних 

базах, а саме SPORT Discus, Scopus, Web of Science. Для оптимізації такої 

дослідницької діяльності було використано ключові слова. До них належали 

рухові можливості, першокласники, діти 6 років, фізичне виховання, а також 

та комбінації цих слів і абревіатури. Усього обрали та частково опрацювали 

понад 100 джерел, а більш детальному опрацюванню було піддано 88. Така 

кількість і увійшла до  остаточного списку літературних джерел.  

П е д а г о г і ч н і  м е т о д и дослідження займали важливе місце у 

вирішенні поставлених завдань. Зокрема, було використано педагогічний 

експеримент і педагогічне тестування. Останній дозволив оцінити стан 

розвитку рухових якостей, які розглядали компонентом рухових 

можливостей дітей. Педагогічний експеримент становив основу організації 

проведеного дослідження. Ураховуючи поставлені завдання, обрали такий 
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адекватний у цьому випадку констатувальний педагогічний експеримент.   

М е д и к о-б і о л о г і ч н і  методи  були ще однією групою 

дослідницьких методів, які застосували у нашому дослідженні. За допомогою 

реалізації таких методів було отримано дані про функціональні 

характеристики дітей. Так, було використано такі методи зазначеної групи: 

антропометрія, пульсометрія, сфігмоманометрія, спірометрія.    

Водночас, були застосовані методи  м а т е м а т и ч н о ї   

с т а т и с т и к и. Основна причина – інформація, одержана після 

використання таких методів дозволяє забезпечити формулювання коректних 

висновків, правильно тлумачити емпіричні дані для виокремлення 

ефективних засобів педагогічного впливу. Конкретизуючи відзначаємо, що 

провідними були одномірні статистики, а саме: середнє арифметичне, 

стандарте відхилення, помилка середнього, t-критерій для пов’язаних і 

непов’язаних вибірок. В останньому випадку такий критерій застосували для 

пов’язаних і непов’язаних вибірок дітей. Основна, але обов’язкова умова 

застосування такого критерію – розподіл індивідуальних значень у вибірці 

так, що вони відповідали закону про нормальний розподіл.  

Практичне значення одержаних результатів. Інформація та 

емпіричний матеріал, що були одержані під час проведення дослідження, 

дозволяють використовувати його під час читання лекційних занять для 

здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Дошкільна освіта», «Середня 

освіта (фізична культура)». Водночас учителі фізичної культури можуть 

використовувати у практичній діяльності розроблені компоненти методики 

формування рухових можливостей 6-річних дітей під час занять фізичним 

вихованням у різних формах організації цього педагогічного процесу.    

Апробація результатів дослідження. Апробація основних положень 

дипломного проекту магістра відбувалася під час проведення наукових 

конференцій. Зокрема, одна з них – Всеукраїнська «Формування здорового 

способу життя студентської та учнівської молоді засобами освіти» 

(Кам’янець-Подільський, 2022); інша – науково-практична конференція 
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аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій публікації – В. Яремій,  

Л. Галаманжук. До питання про формування рухових можливостей дітей, які 

3 6років розпочали навчання в закладі загальної середньої освіти. Збірник 

наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2023. С. 156-158. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 111 сторінках, з яких 102 – основного тексту. Дипломна робота 

складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 74 використаних 

джерел інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. За інформацією наявних джерел стан соціальної і психологічної 

адаптації дівчаток, а також хлопчиків, до навчальної діяльності протягом 

першого року перебування в школі має спільну тенденцію: зміна є 

негативною; залежність такої зміни від змін у показниках фізичного стану, 

передусім функціональних показниках і фізичної підготовленості. У дівчаток 

особливістю є більша залежність стану соціальної адаптації від змін у 

показниках фізичної підготовленості, а залежність стану психологічної 

адаптації від змін у функціональних показниках, тоді як у хлопчиків, –  

навпаки.  

2. При вивченні документів планування навчальної роботи в 

початкових класах ЗЗСО, зокрема календарних планів учителів фізичної 

культури, згідно з якими визначався конкретний зміст кожного уроку, 

встановлено, що в них відсутній навчальний матеріал, спрямований на 

формування в старших підлітків інтересу до занять фізичною культурою. 

Вчителі в свої плани не включають заходи, що сприяють розкриттю змісту 

матеріалу для формування в учнів ціннісного ставлення до фізичної 

культури, не використовують методи і спеціальні методичні прийоми 

формування в школярів мотивів до занять фізичними вправами. Більшість 

учителів у календарні плани включають теоретичні відомості щодо розвитку 

основних фізичних якостей, проведення навчальних занять. У планах 

відсутні завдання із самостійної розминки на уроках фізичної культури, 

немає вказівок щодо інструктажу з методики вибору вправ, порядку 

проведення учнями самостійних занять і методичних пояснень до них. 

3. Вивчено стан рухової активності дітей різного віку, але всі з яких 

розпочали навчання у закладі загальної середньої освіти на початку 

експерименту, ставлення цих дітей до самостійних занять фізичною 

культурою, популярність серед них видів фізичної культури, бажання 

займатися фізичною культурою у різних організаційних формах. У всіх 
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випадках встановлено відмінний від необхідного результат, що засвідчує 

необхідність проведення подальших досліджень з підвищення рухових 

можливостей дітей.   

4.  При вивченні стану фізичного виховання в перших класах 

виявлено, що популярність різних видів фізичної культури така:  

найпопулярніші серед 6-річних учнів є рухливі ігри, на це вказало 61,8 % 

дітей. Далі йдуть спортивні ігри (13,2 %), зимові види спорту (катання на 

лижах, ковзанах, санчатах, фігурне катання – загалом 12,5 %), легка атлетика 

(біг, метання – загалом 4,8 %), плавання (2,6 %), художня гімнастика (1,7 %). 

5. Визначили такі критерії результативності й сформованості в дітей 

діяльнісного компонента ціннісного ставлення до занять з підвищення 

рухових можливостей: поява бажання і потреби регулярно займатися 

фізичними вправами у школі й домашніх умовах; прояв елементів творчості в 

оволодінні прийомами самоконтролю і самоаналізу; систематичне виконання 

режиму дня; дотримання рухового режиму; проведення активного 

відпочинку. 

6. Одним із результатів застосування авторської методики була поява  

прагнення дітей до занять фізичними вправами, проявляють достатні  

зусилля до виконання рухового режиму, самостійно застосовують отримані 

знання, вміння й навички на практиці, частково творчо застосовувати 

одержані знання, уміння і навички з фізичної культури.  
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